

一个25亿元的风电项目,从开工到试生产仅用15个月

# 东营:乘势而上引“风”来

本报记者 侯琳良

渤海之滨,黄河尾间,海上风电产业正茁壮成长:在东营经济技术开发区,中国海装、上海电气、三一重能、洛阳双瑞、中复连众等一批国内海上风电企业争相落户;涵盖风电主机、叶片、桩基及塔筒、发电机、齿轮箱、轴承等全产业链项目正在加速推进;计划在2024年前后建成全国规模最大、链条最长、配套最全的风电装备产业集群。

从一片白茫茫盐碱地,到风电产业初具规模,一年多时间,这里为何能激发市场活力,澎湃产业动能?日前,记者走进东营经济技术开发区,深入剖析一个风电项目的建设全过程。

## 项目开工:“四证齐发”,拿地即开工

橘红色的行车排列有序,大型数控机床悄然忙碌……生产车间如此安静?“这是我们的海上风电核心部件数字化制造项目一期,投资25亿元,占地700多亩。”山东金雷新能源重装有限公司项目经理刘凤伟笑着解释。

当初为啥选择东营?刘凤伟回忆,公司领导几乎跑遍了大半个中国的沿海地区,起初落户这里,看中的是港口腹地以及基础设施配套等硬件,如今最打动人的,是优良的营商环境。

2021年12月,金雷新能源与东营经济技术开发区正式签订投资协议;2022年1月29日,金雷新能源正式开工建设;2023年5月初,公司进入试生产阶段……“从开工建设到试生产仅用15个月,刷新了我们所有项目的建设速度。”刘凤伟说。

速度从何而来?近年来,东营经济技术开发区聚焦区域项目审批存在的深层次问题及多元化需求,实践探索项目审批集成改革模式,“全领域、全链条、全过程”保障体系全面优化,项目审批、落地、建设提速升级。

东营经济技术开发区党工委委员张建立说,针对金雷新能源项目,经开区审批服务部成立专班,派专人提供一对一、点对点的帮办服务。“我们刚有投资意向的时候,经开区审批服务部就和我们联系,问我们需要什么服务。”刘凤伟回忆。

张建立说,双方签订投资协议之后,东营经济技术开发区利用土地挂牌空档期,提

前开展规划方案审批、勘察报告审查等工作,采用并联审批、部门间相互容缺、告知承诺制审批相结合的方式,举全区之力共同踩下项目建设“油门”。

“他们绘制了一个审批流程图,非常详细,包括每一项审批工作具体到哪一天需要完成,哪些业务材料先准备,哪些需要等到某一个节点结束之后再准备。”刘凤伟说,没想到审批服务如此周详。正是大量工作前期提早完成,该项目在签订土地合同一日内,同步取得开工前的全部证书(不动产权证、建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、建设工程施工许可证),实现“四证齐发”。

## 项目建设:既“坐诊”,又“送诊”

“有事找‘罗聘工作室’,他们就会帮着解决问题,政府服务太有温度!”刘凤伟感慨,从项目落地到建设施工,审批部门都是一对一靠前服务。哪怕是项目方案调整、负责人变更等繁杂小事,只要打个电话,他们就会第一时间协助企业变更相关的证书、资料,无需企业费神跑腿。

“罗聘工作室”是东营经济技术开发区组建的专业服务团队,牵头人叫罗聘,为企业项目审批提供“管家式”代帮代办服务,全力促进经开区营商环境提优提质。“24小时电话随时能找到我们,在企业服务中心常设工作

‘坐诊’,同时根据企业需求和项目建设节点要求,深入一线上门‘送诊’。”罗聘说。

罗聘介绍,针对金雷新能源项目,服务专员帮助企业制定整个项目手续的办理流程,将每项审批资料按照送审标准分门别类提前准备好。“在项目取得土地之后,把一项项‘单个办’的业务变成‘打包办’集中办理,为审批提速做好万全准备。”罗聘说。

眼下,金雷新能源项目建设进入尾声,即将竣工验收。“我们时常拿不准项目是否符合验收条件。”刘凤伟说。

关键时刻,服务送上门。东营经济技术开发区审批服务部组织各个验收部门,来到项目现场召开座谈会,现场查验验收资料,共同“把脉”项目验收问题。这要归功于东营经济技术开发区推出的“验管用合一”改革,推行协同验收,将项目竣工服务集成。东营经济技术开发区审批服务部副部长乔磊介绍,这项改革把验收、备案、不动产登记并联在一起,建设单位可根据设计要求,提前安装生产设施、设备(含办公设施),验收、登记部门提前介入,将不动产登记现场踏勘前移至联合验收环节,实现竣工联合验收、不动产登记、投产使用同步办、同办结,办事效率提升60%以上。

“过去,我们需要将验收材料分别提交给各验收部门,各验收部门再来现场验收,最后我们再根据验收意见进行整改,来来回回起码要折腾一两个月。”刘凤伟说,如今的“上门服务”让企业更省心、省时、省力,集中精力投入项目建设,为项目顺利验收奠定坚实基础。

## 项目投产:奏响“链式发展”交响曲

今年5月,进入试生产的金雷新能源项目传出喜讯——其自主研发生产的重达55吨的16兆瓦风电主轴成功下线。刘凤伟透露,公司将在一期达产的前提下,再布局开

展项目二、三期建设,持续巩固其在风电主轴行业的龙头地位。

金雷新能源项目刷新业内建设速度,离不开这里营商环境的不断优化,“磁场效应”不断增强。

今年以来整个东营经济技术开发区的海上风电产业,捷报频传:山东省首个风电设备大型专用码头——广利港区通用码头二期主体工程顺利完工、洛阳双瑞年产120万千瓦渤中大型海上风电叶片项目完成厂房钢结构封顶……

项目在落户,园区在提质,产业在集聚。黄河入海口,海上风电“风”正劲——东营经济技术开发区立足基础产业和区位优势,加速引进风电装备产业链项目,强化生产要素集聚,一批高质量的海上风电项目纷至沓来。不久前,东营市22个招商引资项目在上海集中签约,其中4个项目为东营经济技术开发区的海上风电项目,计划总投资19.5亿元。

打造以海上风电为主、海陆兼顾、全球一流、全国领先的全产业链海上风电装备产业基地和风电母港,这里的海上风电产业正蹚出一条“以资源带产业、引整机带配套、促产业成集群”的产业链发展之路,计划到2025年产值突破500亿元,2030年产值突破1000亿元,带动就业1万人。东营经济技术开发区党工委书记、管委会主任康茂礼说,下一步,从企业洽谈、签约、建设到发展,一对一制定系统服务办法,确保企业不仅能招得来、落得下,更要发展得好、发展得好。

栽好梧桐树,方引金凤凰。“东营市要深入实施营商环境创新提升行动,促进各项惠企政策精准高效落实,推动涉企服务集成化、标准化、专业化,为企业提供全链条、全天候、全过程、全生命周期的服务。”东营市委书记杨国强说。

(人民网宋翠参与采写)

下图:山东东营,风力发电机矗立在滩涂上。周广学摄(影像中国) 版式设计:蔡华伟



## 国家中医药管理局印发通知 进一步加强中医医院儿科建设

本报北京11月29日电(记者杨彦帆)为充分发挥中医药在保障儿童健康中的重要作用,加快推动中医医院儿科高质量发展,国家中医药管理局近日印发《关于进一步加强中医医院儿科建设的通知》,从加强中医医院儿科设置、提升临床疗效和服务效率等方面提出了具体要求。

通知明确,中医医院应根据当地人口规模及儿童中医药服务需求,设置儿科门诊、病房床位,配备儿科医师。二级公立中医医院应普遍开设儿科门诊,三级公立中医医院应开设儿科病房,有条件的三级中医医院可设置儿科急诊,国家中医儿科优势专科设置儿童重症监护室。

通知提出,要落实功能定位,统筹推进中医儿科分层发展。县级中医医院普遍提供儿科常见病、多发病的诊疗服务;地市级中医医院充分利用中医药技术方法和现代科学技术方法,重点提升急危重症救治能力,加强儿科急诊建设,强化院前急救;省级以上中医医院儿科注重提升儿科急危重症和疑难复杂疾病的救治能力,积极开展临床科研工作,提升优势病种临床疗效。

根据通知,到2025年,实现全国三级中医医院、中西医结合医院儿科设置全覆盖,二级中医医院、中西医结合医院80%以上设置儿科,少数民族医院结合实际设置儿科。



## 嘎查有了法律顾问

今年以来,内蒙古自治区呼伦贝尔市鄂温克族自治旗深入实施“一嘎查一名法律顾问”计划等人才工作,向全旗44个嘎查“点对点”选派68名法律顾问,化解矛盾纠纷134件,不断提高牧区基层治理的法治化、专业化、社会化水平。

图为日前,鄂温克族自治旗法律顾问陈达(右)冒着风雪向巴彦塔拉达斡尔民族乡伊兰嘎查牧民送去民事调解书。

张 彬 高文龙摄影报道

这是一场朴实真切、感人至深的报告会。

11月28日上午,司法部、安徽省委在安徽省合肥市联合举办吴秋瑾同志先进事迹报告会,70万余人通过“现场+电视电话会议”形式共同聆听学习。

吴秋瑾现任安徽省女子监狱三级高级警长,二十九年如一日坚守工作一线。塑心育人,她用心、爱心、细心点亮迷途者的心灯;心向阳光,被确诊渐冻症却不甘言败,不改的初心始终滚烫。

从警29年来,吴秋瑾先后荣立个人二等功1次、个人三等功2次,2021年被授予“全国五一巾帼标兵”称号。2023年10月,人力资源和社会保障部、司法部授予吴秋瑾同志“全国司法行政系统一级英雄模范”称号。

## 塑心育人 春风化雨

就监狱人民警察而言,育人、育心、育新是职责所在。

吴秋瑾是监狱出了名的教育改造能手。她用女警特有的耐心、爱心、细心,为一个一个服刑人员点亮心灯。

服刑人员小云(化名)是个年轻女孩,长期缺少母爱,导致她对母爱的渴望演变为对母亲长达20年的怨恨。之前,小云几乎天天犯错,像一只“刺猬”。别的服刑人员想着减刑,而她却一心想加刑,报复母亲。

吴秋瑾坚信:再硬的坚冰也能被融化,总有一把钥匙可以打开服刑人员“心锁”。

通过一次又一次的谈话,小云逐渐敞开了心扉。有一次,小云主动聊起自己的童年心结,看着泪流满面的小云,吴秋瑾拉着她的手说:“孩子,过去的事就让它过去吧,以后你可以把我当成你的妈妈!”

吴秋瑾始终不放弃、不抛弃,引导小云树立改造目标,一步步走向崭新的生活。刑满释放那天,小云向吴秋瑾深深地鞠了一躬。如今,小云已经有了属于自己的新生活,更是对吴秋瑾充满感激。

工作中,吴秋瑾用关爱滋润着一个个服刑人员的干涸心田,挽救了无数家庭。

服刑人员文文(化名)原本表现良好,可突然,“积极分子”变得消极起来。原来,文文的丈夫忍受不了漫长的等待,不仅提出离婚,还要把两个可爱的女儿带到其他地方生活。吴秋瑾的努力让事情出现了转机。

“妈妈,有警察阿姨送了我好看的书包。”在监狱举办的“开放日”活动中,文文惊喜地看到父亲带着大女儿前来探视。原来,是吴秋瑾去家中探访,并送去1000元助学金和书包、文具等学习用品。

从警20多年,吴秋瑾教育改造服刑人员1900余名,其中转化重点顽犯50多名,转化成功率100%,让她们带着温暖、阳光重新回归社会,成为守法公民,确保了监管场所安全,维护了社会稳定。

## 迎难而上 逆行无畏

2020年2月11日,由20名女警组成的安徽监狱援鄂抗疫工作队集结出征。作为全国第一支驰援武汉的女子警队,当时已经51岁的吴秋瑾被任命为工作队队长、临时党支部书记。

一天,吴秋瑾等人接到了紧急转战方舱医院的命令。“我第一个上。”吴秋瑾主动打头阵。

进舱执勤每班达11个小时,其间,她们不吃不喝不上厕所,缺氧、低血糖、生物钟颠倒……高强度、高压、高风险的工作之下,个别队员的身体出现了不适症状,吴秋瑾二话没说主动顶岗补位。

2020年3月下旬,吴秋瑾突发肾结石,可她只短暂休息了一天,就再次出现在前往方舱的路上。“面对困难,我就会不断提醒自己:我是党员,我是警察,我是队长。”吴秋瑾说。

在援鄂期间,吴秋瑾率领的女子警队没发生一起事故,没有一例感染。“安徽监狱援鄂抗疫工作队,应到20人,实到20人,圆满完成任务!”凯旋时,面对前来迎接的领导、同事,吴秋瑾作了她职业生涯中最骄傲、最响亮的一次报告。

2020年9月,安徽监狱援鄂抗疫工作队临时党支部被授予“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”。2021年,吴秋瑾被评为“全国司法行政系统抗击新冠肺炎疫情先进个人”。

## 心向阳光 坚守岗位

2020年10月,吴秋瑾被确诊运动神经元病,俗称“渐冻症”。这是一种罕见病,目前无法治愈,患者的意识与思维正常,但会慢慢失去行为能力,生命也会在身体逐渐僵硬中终结。

听到确诊结果,同事和战友们无法接受。在他们心中,动作迟缓僵硬、说话含混不清,这些字眼很难与他们印象中干练的吴秋瑾联系起来。

2001年,女犯监区从安徽省宿州监狱分离出来,成立安徽省女子监狱。押犯情况复杂、基础条件差、警力严重不足……面对各种事务,果敢干练的吴秋瑾总能将工作梳理得井井有条,让人打心底里佩服。那段时间,为了让监区工作尽快步入正轨,吴秋瑾起早摸黑连轴转,下班了也顾不上回家,晚上实在撑不住了,就把办公桌拼在一起,再把从家里带来的被子一铺,凑合一晚。

扎根在基层一线20多年,她始终保持着这份拼劲和韧劲。在病情发展初期,吴秋瑾还是坚守在工作岗位上,用已经僵硬变形的手指敲击键盘,处理工作。后来发展到腿脚不便,无法开车,她就干脆住在单位。

吴秋瑾说,对于这身警服,她充满着深沉的爱与不舍,她是真不舍得离开挚爱的岗位。直到2022年10月,在组织的强制命令下,她才回家休养。

“心中有阳光,就不怕被冻住。”吴秋瑾是这样说的,也是这样做的。

身体也许会渐冻,但初心一直滚烫。从警29年,吴秋瑾以无限的忠诚诠释了一名共产党人的责任与担当!

本版责编:吴 燕 臧春蕾 董映雪

# 用忠诚书写责任担当

——记安徽省女子监狱三级高级警长吴秋瑾

本报记者 韩俊杰 张 璁